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1 O dokumente

Tento dokument je zaverecna sprava k projektu z predmetu Databazy (2). Opisuje vytvorenu
databéazovu aplikaciu, ktora simuluje doruéovaciu spolo¢nost t.j. eviduje si zakaznikov, zamestnancov,
baliky, polozky v nich aj samotné prepravy balikov. Okrem samotného dorucovania balikov sa projekt
snazi simulovat aj situacie ako nehody, alebo nezastihnutie adresata, ktoré sa v beznom Zivote
stavaju.

2 Datovy model
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Obrazok 1. Entitno relacny model ddt dorucovacej spolocnosti

Systém (Obr. 1) si uchovava zakaznikov v mnoZzine customers, kde si okrem zakladnych udajov
(meno, priezvisko) zaznamendva aj to, i je zdkaznik zastihnutelny.

Svojich zamestnancov (vodi¢ov) si spolo¢nost uchovava v mnoZine drivers, o kazdom vodicovi si
eviduje meno, priezvisko, datum prijatia do zamestnania, plat, pociatocny plat, pocet dorucenych
balikov, lokacia, v ktorej sa aktudlne nachddza a balik, ktory prave prevaza. MnoZiny vodicov a balikov
su vo vztahu 1:1, kedZe vodi¢ mdze prepravovat iba jeden balik naraz, Mnoziny vodicov a lokacii su
vo vztahu *:1, kedZe spolo¢nost moze zamestnavat vela vodicov a kludne sa mdze stat Ze je ich viac

v tej istej lokacii.

V mnozine locations su uloZené vsetky lokacie, lokacie m6zu byt medzi sebou vo vztahu, to
predstavuje mnozZina connections (znamena Ze tie dve lokacie su prepojené). Mnozina lokacii je vo
vztahu 1:* s inymi mnozinami, to znamen3, Ze objekty z tych mnozZin sa nachadzaju na tej ktorej
lokacii (alebo sa viazu na danu lokaciu).

V mnoZine packages su uloZené baliky, o kazdom baliku sa eviduje: o je poisteny, cena za dorucenie,
pocet pokusov o dorucenie, pripadne poskodenie a stav. Stav mdze byt :

e new — novo zaevidovany balik, eSte sa v ilom nenachadzaju polozky



e ready — uZ sa v nom nachadzaju polozky, cena za dorucenie je vypocitana, je pripraveny na
dorucenie

e on_way —je prave na ceste, t.j. nejaky vodic¢ ho dorucuje

o delivered — uz doruceny balik

e damaged — Uplne poskodeny balik

e company_failed — balik, ktory sa nepodarilo dorudit a prepadol spoloénosti

o refunded — Uplne poskodeny, alebo Ciastoéne poskodeny doruceny balik, ktory uz bol
refundovany

z baliku je uvedeny aj odosielatel a prijemca (mnoZina customers), balik ma vzdy len jedného
odosielatela a jedného prijemcu, preto s mnoziny packages a customers vo vztahu *:1

v mnozine items sa eviduju vietky polozky, ktoré mozu (ale eSte nemusia) byt pridelené k balikom.
Kazda polozka ma svoje meno, hmotnost, cenu a podiel (v percentach) z ceny, ktory sa vrati
odosielatelovi v pripade poskodenia baliku. V jednom baliku mézZe byt viac poloZiek, polozka vsak
nemdze byt vo viacerych balikoch, preto si mnoziny items a packages vo vztahu *:1.

transporty su uloZzené v mnozine transports. Kazdy transport ma svoju cestu, po ktorej sa balik
prepravuje, ¢as odchodu a prichodu. Kazdy transport sa sklada zo segmentov (uloZzenych v mnozine
segments). Segment je Usek trasy (dvojica lokacii), pamata si Cas, to Ci sa stala nehoda a miera
poskodenia balika, ak sa nehoda stala. MnozZiny segmentov a transportov st vo vztahu *:1.

3 Relacna databaza

Obr. 2 predstavuje vyslednu relacnu databazu, ktora vznikla transformovanim entitno relaéného
modelu z Obr. 1.

4 Organizacia kédu

Aplikacia je naprogramovana v jazyku Java. V aplikacii su pouZzité vzory Row Data Gateway a
Transaction Script. Pristup do databazy je rieSeny pomocou JDBC. Zdrojovy kéd je rozdeleny do
nasledovnych priecinkov.

java

Tento priecinok obsahuje triedu Main, cez ktoru sa aplikacia spusta. Aplikacia ma po cely ¢as
vytvorené jedno spojenie s databazovym systémom, ktoré sa udrziava v triede DbContext. Okrem
toho sa v tomto prie€inku nachadzaju aj vietky nasledujuce priecinky.

java.row_data_gateway

Tento priecinok obsahuje pre vacsinu tabuliek v databaze Data Gateway. Row Data Gateway je
realizovany dvojicou tried - jedna pre Gateway a druha pre Finder. Tabulky connections, locations
a customers nie si mapované do Row Data Gateway, kedZe to nebolo potreba.

java.complex_operations

Tento priecinok obsahuje triedy zloZitejSich doménovych funkcii. Je realizovany pomocou vzoru
Transaction Script. Kazda zloZitejSia doménova operacia sa nachadza na samostatnom subore.

java.user_interface



Tento priecinok obsahuje kéd pouZzivatelského rozhrania. Ide o jednoduché pouZivatelské rozhranie
ovladané z prikazového riadka. Rozhranie funguje sp6sobom: pouzivatel si vyberie nejaku

z ponuknutych moZnosti zadanim jej Cisla. Kazdé menu je realizované samostatnou triedou. To ¢o
maju vSetky menu subory rovnaké sa nachddza v triede menu.java, ktora je abstraktna a ostatné
menu triedy od nej dedia. Aby hlavné menu nebolo prilis neprehladné, je rozdelené na 5 menu
suborov:

e MenuDriver — CRUD operaciu s vodicom

e Menultem — CRUD operdciu s polozkami

e MenuPackage — CRUD operdaciu s balikmi

e MenuTransport — CRUD operacie s transportmi

e MenuOther — menu pre zloZitejSie doménové operacie

Java.db_context

Tu sa nachadza DbContext, ktory udrzZiava spojenie z databazou, a sibor MyExceptions kde su
definované vynimky, ktoré pouzivam v projekte.

connections locations customers
[~ id serial T id serial ===, — = idserial
= I =
! loca_id integer - ——— ; 'l | name varchar b P first_name varchar
| P o g
| locb_id integer L ———— Il | : | second_name varchar
| ] | 11
| Il : : 11 reachable boolean
| 11 [}
| 1 | bl sen jon id i
| segments : | packages | = location_id integer
! (] I [
: id serial rF:_ ﬂ‘L +»| id serial - — —:—\ : :
| o :
i transport_id integer - - : : i insurance boolean : : : :
| B s . x " | 1 items
~~ connection_id integer I ||| | deliveryprice numeric L
3 I I ol ; ;
accident boolean by | | | status varchar ool id serial
" [ | - [ |
damage smallint : g dehvery__attempts 1 : | name varchar
; : [ smallint [ | : ;
time timestamp R Py weight numeric
i 11 1 | damage smallint } I3 ) i
R : 3 : price numeric
[ id i S 17 . .
ol sender_id integer 'If | " uninsured_ratio
transports : : ! | | recipient_id integer L ———r 4-- smallint
: : I e
= | id serial e _! : : i | | S package_id integer
| | |
| route varchar L I
. (| !
: departure_time Iy 1 |drivers :
I timestamp kg i
| . " . : | : id serial |
I arrival_time timestamp L d g |
! —_ ) | 1 | first_name varchar I
: package_id integer L ———— L I
: oy | !
: starting_loc_id integer | _ _ _ _ _ h secod namervarchas I
=~ : I ; I
: destination_loc_id ;| hire_date date !
I integer salary numeric I
| |
: initial_salary numeric I
I
: delivered_packages :
: integer I
| location_id integer -
1 s
—————————————————————————— transport_id integer

Obrdzok 2. Relacny model dat dorucovacej spolocnosti



5 Optimalizacia SQL

Pri hladani trasy, po ktorej sa prepravi balik, som poufZil rekurzivnu funkciu (nazorny priklad pre
hladanie trasy medzi najvzdialenejsimi lokaciami)

Optimalizacia, kedZe hfadame konkrétnu cestu, zbytocne vyberdme vsetky dvojice z connections
v prvom SELECTE rekurzivnej funkcie, staci ked vyberieme tie, ktoré obsahuju nasu zaciato¢nu
lokaciu.

Vysledok,

Pre trasy dizky 7 a menej skoro nepoznat rozdiel, no z tabulky moZno spozorovat, ze
neoptimalizovanad verzia rastie exponencidlne z kazdou dalSou o jedna dlhSou trasou, zatial ¢o
optimalizovana verzia rastie iba linedrne. Pri trase dlhej 13 je rozdiel viac ako o jeden rad.

(dizka cesty) cesta rychlost pred optimalizdciou rychlost po optimalizdcii
(2) 1- 267ms 236ms
(3) 1- 8 9 223ms 251ms
(4) 5-12-19-26 254ms 222ms
(5) 10-17-24-23-30 220ms 205ms
(6) 15-16-23-24-25-26 254ms 220ms
(7) 20-19-18-17-24-23-30 252ms 221ms
(8) 15-16-23-30-31-32-33-34 303ms 205ms
(9) 8-9-16-23-24-25-26-27-28 393ms 227ms
(10) 1-8-9-16-17-24-25-32-33- | 536ms 235ms
40

(11) 9-10-17-18-25-26-33-34- 1148ms 239ms
35-42-49

(12) 49-48-41-34-27-20-13-12- | 5205ms 247ms
11-10-9-8

(13) 43-44-37-30-23-16-9-2-3- | 8332ms 253ms
4-5-6-7




6 Vybrany rieSeny problém

Zvysenie vyplaty zamestnancom. Povodne som planoval spravit spustac, ktory by zvysil vyplatu
vodicovi vidy ked' by dorucil 10000 balikov, avsak vyplata sa ma zvysit aj po jednom odpracovanom
roku, a vytvorit spustac, ktory by sa spustal v pravidelnych ¢asovych intervaloch a kontroloval by ¢i uz
presiel dalsi rok. Okrem toho, operacia sa ma vykonavat plosne pre vsetkych vodicov, nie pre
kazdého zvlast.

RieSenie, upravil som tabulku drivers pridanim stfpca initial_salary, takze vzdy pri zavolani operacie
pay rise sa pre kazdého vodica nanovo vypocita jeho mzda jednoduchym matematickym vyrazom.



